

52工兵群老營區巡禮



陸軍第52戰鬥工兵群昔日同袍尋根之旅

年紀大的人容易懷舊，尤其是軍人生涯的每一個片段，總是讓人充滿無限的懷念，但想要回到三、四十年前駐守的營區參訪，卻不容易。會服務於陸軍五二工兵群的退員建立了「52」群組，在群組通信中，李政瑄（陸官預二期）提議回老營區巡禮，由當年指揮官王新禾（陸官正三十九期）領銜，以李政瑄、楊世靜（陸官正四十四期）、王玉琳（中正理工專科八期）、潘福德（陸官專四十七期）、高澤新（工校常士班二十二期）等五人小組籌辦，經半年奔走協調，「陸軍五二戰鬥工兵群昔日同袍尋根之旅」成案，圓夢有望。

懷舊尋根之旅於民國一十二年十月五日成行，參加人員在高鐵嘉義站會合。數十年不見，大夥興高采烈地搭上游覽車，展開第一日行程，走訪北港及嘉義各景點。次日早餐後，參訪團十七員抵達介壽營區大門，在老指揮官王新禾帶領下，步行進入營區，原本在營區指揮部（現為戰工營營部）樓下準備迎賓的現任群指揮官林上校（陸官九十年班）、政戰處長黃中校（政戰學校九十四年班）、戰工營營長陳中校（陸官九十七年班，女官），步行到半途來迎接，一同至營部二樓會議室。

聽取該部簡報；接著觀賞戰工營參加漢光演習時，架設海岸灘阻絕設施的紀錄影片。看到陳營長從受命後的計畫作為與任務整備至為周全，演習中指揮若定，部隊機動神速，展現了戰鬥支援部隊的精實動作，圓滿達成任務，讓人見識到這位巾幗英雄的優異表現，不愧是女中豪傑。

當天也安排了營區親親會及戰力展示，指揮官林上校在開場白就闡明了工兵部隊「先各兵種而進，後各兵種而退」的兵種特性，繼由MGB中樞橋架設拉開戰力展示的序幕，接著雷區設置、雷區排除、特警般的各種跪臥立射擊、奪刀奪槍表演輪番上演，獲得在場觀眾熱烈掌聲。隨後，觀眾親臨操場體驗工兵新型重裝備展示，再到營區內我們自稱的「小蘭潭」，穿上救生衣試乘橡皮艇，帶來意外的驚喜。

中午於戰工營餐廳與官兵用餐，伙食搭配用心，烹調色香味俱全。餐後，返回營部大樓前，由我們老指揮官致贈部隊加茶金、感謝紀念牌乙座，另將戰鬥工兵帽給現任指揮官、副指揮官、處長、戰工營營長各一頂；林指揮官回贈紀念牌乙座、每人紀念品一份（五二工兵群沙灘靠墊、帽子、枕巾及點心）。到了告別的時刻，我們依依不捨地再巡禮營區一圈，在營區門口與送行官兵合影、揮別。

感謝林指揮官及戰工營營長精心安排與熱情接待，讓我們這一群老兵得以圓夢，也看到部隊精實進步的現況。這一趟充滿溫馨的懷舊之旅，得之不易，老戰友們都說：「五二群，後會有期。」

【作者速寫】施志勝，政戰學校六十二年乙班，歷任連、營、旅政戰主管、國防部參謀官、師級主任，政戰學校政治作戰組上校組長退伍。

施志勝（前排左二）在營區與陸軍五二工兵群退員與官兵合影，手勢五、二代表部隊番號。

溫情牽繫四十年

日前參加由臺南市文化局指導，臺南市二空文化協會主辦的「第三屆全國眷村攝影比賽暨二空文物影像展——我的家鄉」開幕式，竟然看到一張參展照片中的主人翁長得很像我，走近仔細一看還是，照片中我身旁坐著陳季成叔叔，這大約是四十年前在某間餐廳拍的，什麼樣的場合卻想不起來了。

問了策展的劉國珠理事長，得知照片是陳叔叔大女兒憶玲小姐提供的，幾年前她父親過世整理遺物時，從抽屜底層翻出這張珍藏許久的老照片，感到非常驚喜，趁著這次老朋友辦展，便提供一張童年照片，同時放大這張照片捧個場，沒想到張健常（左）年輕時與父親的老戰友陳季成叔叔（右）合照。

難忘的入伍生訓練

當兵有輕鬆的時候，也有痛苦的時候，我以為當兵最痛苦的就是入伍受訓那三個月，從一個逍遙自在的老百姓，突然進入部隊被操來操去，罵來罵去，一刺完頭，就開始沒有尊嚴、沒有個人想法的生活，好像欠了班長幾百萬，還是與班長有什麼深仇大恨。其實，什麼仇也沒有，只是因為我們是入伍生。

入伍生活，每天緊張兮兮，度日如年，操課非常緊湊，體力消耗很大。最喜歡的課就是政治教育了，每個上課的教官都很體諒，他們知道入伍生很累，我們如果打瞌睡，教官常是睜一隻眼、閉一隻眼。政治課程其實也不太多，入伍課程還是以軍兵戰鬥技能為主，還有體能的鍛鍊，那時年輕，三個月操練下來，雖未成為超人，也疑似超人了。

其實，體能的操練並不覺得多苦，大家都不年輕，算不了什麼，最討厭的就是時間被完全控制，起床整理內務規定時間、刷牙洗臉規定時間、吃飯規定

《役男交職歷練》—系列之 25

讓榮民安身立命的家園

「榮家是榮民的家，也是榮民安身立命之所在。」這是一句板橋榮家家史館內撰寫的一句話。簡單的一句話，背後蘊含著榮家照顧榮民的理念與精神，令人敬佩。

踏入榮家的大門，一股祥和的氛圍迎面而來，每一位榮民臉上掛著滿滿的笑容，如此的溫馨與融洽，讓我在見學第一天，就對板橋榮家產生濃厚的興趣與探究之意。不同於一般長照機構，我能深刻感受到板橋榮家對榮民的用心照顧與關懷，其所安排的一系列文康藝能、健康促進活動，都有助於榮民們維持心靈健康、延緩身體機能退化。再加上醫養合一與一條龍的照顧服務，讓榮民從健康到亞健康、失能、失智、安寧，都能享有最好的生活品質與保障。

板橋榮家更導入人工智慧的產品，像是智慧薄墊、百萬沐浴機、之機器等人等，不僅提升各項服務的品質，更大幅降低醫護人員與照服員的照護壓力，讓我看見了智慧化照護將會是人力短缺窘境下必然的照護趨勢。

我想，榮家如此優質的照護，足以改變傳統的家庭觀念。在我的家庭思維中，將長輩送進安養機構是不孝的，是一種遺棄，我們不相信長輩在外能夠被善待與關懷。因此當我的外公、外婆在六年前

到竟意外牽線了影中人。

那年我考進中正預校第六期，小小離家，從臺北遠赴高雄鳳山報到，父親託以往戰管的舊屬陳叔叔就近關照，充分展現軍中袍澤的革命情感。記得有一次放假，陳叔叔就站在校門口等著，親切慈祥的身影，帶給異地遊子很大的溫暖和安慰，爾後也常利用休假去陳叔叔家串門子，陳媽媽也總是準備菜餚招待我打牙祭，生了三個女兒的陳叔叔把我當兒子看待，全家都對我很好，每回造訪都感覺像回到家一般。

官校畢業後東奔西忙，也就漸漸少了聯絡，只有逢年過節偶爾電話問候，記得最後一次見面是十多年前春節後去高雄陳叔叔家拜訪，陳叔叔身體不若以往健朗，仍殷殷垂詢近況。聊到近年時分，他堅持招待外出用餐，離去前還包了紅包給小孩，我拱手推辭不來，十分過意不去。

大約七、八年前吧！援例在歲末年終之際拍去一張賀年片，那次卻未見回覆，反而不久接到陳叔叔大女兒的電話，告知：「爸爸身體狀況不佳，已住進高雄榮總。」我頓時震驚不已，想說抽個空過去探望一下。就在即將動身之際，對方又來電告知：「爸爸說不用來醫院看他了！」我不知原因為何，但來未幾多間，想說就順從長輩的意思吧！結果沒幾天就接到往生噩耗，為了叔叔的交代，沒能見上最後一面，心裡總覺得遺憾。我暗自猜想，陳叔叔可能希望留給我的，是永遠溫和慈祥的面容吧！

撫平情緒後，我又從父親遺物裡找到幾件民國五十一年年的獎勵文令，其中陳叔叔的大名也出現其中，想像當年勤奮負責的中尉電子官，應該是一位朝氣蓬勃、意氣風發的帥氣軍官吧！

【作者速寫】張健常，空軍官校七十八年班、空院九十二年班畢業，歷任飛行官、飛安官、試飛官、分隊長、考核官、組長、學指部指揮官、聯參官。

而這次的見學歷練，轉變我原本對於安養機構的誤解，看到榮家的護理師與照服員們溫暖的照顧與陪伴，每一位榮民都過著多采多姿且有尊嚴的生活，我內心只有滿滿的感慨。當年若有可能讓外公、外婆也享有這樣的照顧服務，他們或許能過得更

施尚武（後排右三）在板橋榮家慶生會上，與住民長輩互動融洽。

【作者速寫】施尚武，國立臺灣大學生命科學系博士畢業，現於輔導會事業管理處服務。

小啓：2493 期本版文稿「在空軍防砲服役的歲月」，圖說中之「三五快砲」，應為「M42 防空砲車」之誤，特此更正，並向讀者致歉。